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Supòsit 1  

 

L’estat de l’execució pressupostària a 31 de desembre de 2020  de l’Ajuntament  
presenta el següent detall a nivell de capítols econòmics: 

 

 

 

 

 

A 31 de desembre de 2020 té vigent una  operació d’endeutament  a llarg termini amb 
les següents condicions: 

data formalització Import  interés nominal anual fix 
núm. anys total 
operació 

30/06/2018 500.000,00 € 2% 5 

 

Aquesta operació consta garantida amb una hipoteca immobiliària pel  80% del seu 
capital. 

A més ha avalat una operació d’endeutament a una empresa concessionària de 
serveis públics amb les següents condicions: 

data formalització import 
interés nominal anual 
fix Núm anys total operació 

01/01/2019 2.000.000,00 € 2% 10 

 

Totes les  operacions d’endeutament  es van formalitzar amb amortització constant i 
un pagament únic a final de cada anualitat comprensiu d’interessos i amortització 

 

Durant l’exercici 2020 s’han  tramitat dos modificacions de crèdit a càrrec del 
Romanent líquid de tresoreria per despeses generals , que a 31/12/2020 presenten la 
següent execució 

 

Despeses (ORN) Ingressos (DRN)

Operacions no financeres corrents 2.976.523,88 € 3.191.995,13 €

Operacions no financeres de capital 432.537,50 € 596.741,25 €

Operacions financeres 154.500,00 € 6.000,00 €

Total 3.563.561,38 € 3.794.736,38 €



   
Capítol  Import 

modificació  
Despeses 
autoritzades 

Despeses 
compromeses 

Obligacions 
reconegudes  

Pagaments 
realitzats  

4 25.000,00 € 25.000,00 € 25.000,00 € 25.000,00 € 20.000,00 € 

7 15.000,00 € 15.000,00 € 15.000,00 € 10.000,00 € 0,00 € 

 

Durant l’exercici 2020 s’han reconegut ingressos per la monetarització d'un 
aprofitament mig urbanístic per import de 10.000 euros  

 A l’exercici 2021,  pel finançament parcial de les obres de reforma de la piscina 
municipal per un import segons projecte de 200.000 euros, s'ha previst concertar una 
operació d’endeutament a llarg termini amb les següents condicions: 

Data prevista 
formalització import 

interés nominal 
anual previst 

núm. anys total 
operació 

01/04/2021 100.000,00 € 0,5% 4 

 

Es preveu un pagament únic a final de cada anualitat amb quota constant al llarg de la 
vida del préstec comprensiu d'interessos i amortització 

 

a) Calcular estalvi net a efectes de la tramitació  de l'operació prevista a l'exercici 2021 

b) Calcular rati entre endeutament viu i drets corrents liquidats a efectes de la 
tramitació de l’operació prevista a l’exercici 2021 

c) Es pot concertar la nova operació? Requereix autorització? Motiveu les respostes. 

d) A 31 de desembre de 2021 s'han reconegut obligacions per la totalitat del cost del 
projecte de reforma de la piscina municipal i consta formalitzada la nova operació 
d'endeutament si bé no s'ha fet efectiu el seu ingrés a l'Ajuntament.  Calcular la 
desviació de finançament a 31 de desembre de 2021. 

 

 

 

 

 

 



   
 

Supòsit 2  

 

Es disposen de les següents dades referides a 31 de desembre: 

 

1. El saldo del compte 570 “caixa operativa” és de 3.000 euros , del compte 571 
“compte operatius” 390.000 euros i del compte 5740 “ pagaments a justificar” 
1.000 euros. 

2. El deure del compte 430 “deutors per drets reconeguts” és de 8.500.000 €, 
l'haver del compte 433 “drets anul·lats del pressupost corrent” és de 120.000 € i 
l'haver del compte 400 “creditors pressupostaris” és de 7.800.000 €. 

3. L'import dels deutors pendents de cobrament a final de l'exercici del pressupost 
d'ingressos, pressupost corrent és de 3.000.000 € i l'import dels deutors 
pendents a final de l'exercici de pressupostos tancats és de 800.000 € 

4. El saldo del compte 449 “altres deutors no pressupostaris” és de 300.000 € i  
del compte 440 “deutors per IVA repercutit” és de 300.000 €. 

5. Saldo total  de dubtós cobrament són 500.000 €. 
6. Saldo del compte 554 “cobraments pendents d'aplicació” és de 200.000 € 
7. Creditors pendents de pagament a final de l'exercici de pressupostos de 

despeses corrents: 1.000.000 € i de pressupostos tancats  300.000 € 
8. Saldo del compte 475 “HP creditora per diferents conceptes”: 500.000 € 
9. Saldo del compte 476 “Seguretat social creditora”: 500.000 € 
10. Durant l'exercici s'ha executat una obra per import de 2.000.000 € que té 

atorgada una subvenció del 60%  de la Generalitat. S'ha reconegut el total de 
l'obligació però en canvi no s'ha rebut cap import de la subvenció , si bé es 
disposa d'informació  referent al reconeixement del 50% de les obligacions  per 
part de la Generalitat. 

11. Durant l'exercici s'està executant una obra amb un pressupost d'execució 
adjudicat de 600.000 € que té atorgada una subvenció del 50% d'aquest import  
per part de la Diputació. La Diputació ha entregat una bestreta del 100% de la 
subvenció concedida i del total de l'obra s'han reconegut obligacions per import 
de 400.000 euros. 

12. Les despeses finançades durant l'exercici amb Romanent Líqui de tresoreria 
són de 1.000.000 € dels quals 

- 200.000 € constitueixen crèdit disponibles 
- 150.000 € constitueixen  crèdits retinguts 
- 50.000 € constitueixen autoritzacions de despesa 
- 200.000 € constitueixen disposicions de despesa 
- 150.000 € constitueixen obligacions reconegudes 
- 150.000 € constitueixen pagaments ordenats 
- 100.000 € constitueixen pagaments efectius 

 

a) Calcular resultat pressupostari i romanent de tresoreria. 

 

b)  Es disposa d'aquesta informació addicional 



   
- La despesa computable total de la liquidació de l'exercici anterior importa la 

quantia de 3.900.000 euros i l'augment permès és del 2% 
- Del total d'obligacions reconegudes durant l'exercici el 70% correspon a 

despeses dels capítols 1 a 7. 
- S'han reconegut 45.600 euros de despesa financera per cancel·lació de 

deutes financers 
- S'han reconegut 30.000 euros en el capítol 6 d'ingressos per la venda d'un 

terreny patrimonial 
- Durant l'exercici s'ha adquirit un vehicle d'import 20.000 euros mitjançant un 

contracte d'arrendament financer i s'han pagat a l'entitat financera quotes 
derivades d'aquest contracte  per un import total d'amortització de  1.250 
euros 

- A final d'exercici el compte 413 “operacions pendent d'aplicar al 
pressupost”presenta un saldo de 50.000 euros i a final de l'exercici anterior 
presentava un saldo de 80.000 euros. 

 

Calcular la Regla de la despesa i valorar si s'ha donat compliment a la mateixa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   
 

Supòsit 3  

 

1.- La Sra  AA, i el seu pare Sr BB (nascut en data 01/01/1950) , han acceptat en data  
15 de febrer de 2020 l'herència de la seva  mare i esposa ,Sra CC,  que va traspassar 
en data 10  de setembre de 2019 i  que era propietària  des de l'1 de gener de 2000 
d'un solar urbà no edificat amb valor cadastral  a l'any 2020 d'import  126.000 euros . 

 

El tipus tributari de  l'Impost sobre l'Increment de Valor de Terrenys de naturalesa 
urbana és el 24,5%,  el coeficient d'actualització del valor cadastral a l'any 2020 ha 
estat de l'1,05 i els percentatges aplicables a efectes del càlcul de la base imposable 
són: 

− Per  increments de valor generats en un període de temps comprès entre 1 i 5 
anys: 3,3 % 

− Per  increments de valor generats en un període de temps de fins a deu anys: 
3,3 % 

− Per  increments de valor generats en un període de temps de fins a quinze 
anys: 3,2% 

− Per  increments de valor generats en un període de temps de fins a vint anys: 
3,0% 

 

a) Calcular les quotes de l'Impost sobre l'Increment de Valor de Terrenys de naturalesa 
urbana que han de pagar si  el sr. BB rep l'usdefruit vitalici de l'immoble i la sra AA la 
nua propietat . 

 
 

b) L'Ajuntament està interessat en l'adquisició d'aquest terreny per tal de cedir-ho a la 
Generalitat per ampliar el centre d'atenció sanitària col·lindant. En data 10 de 
desembre de 2020 es signen les actes d'expropiació a  l'Ajuntament que ocupa 
l'immoble i en contrapartida el sr BB rep un justipreu d'import total 45.000 euros i la sra 
AA rep un justipreu d'import total 170.000 euros. Calcular les quotes de l'Impost sobre 
l'Increment de Valor de Terrenys de naturalesa urbana 

 

 


